ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Комитета Государственного Совета Республики Татарстан по образованию, культуре, науке и национальным вопросам

О развитии гуманитарных наук в Академии наук Республики Татарстан (татарская филология)

Заслушав и обсудив доклад президента Академии наук Республики гуманитарных М.Х. Салахова Татарстан «O научных направлениях в Академии наук Республики Татарстан», информацию директора Института языка, литературы и искусства им. Г. Ибрагимова Академии наук Республики Татарстан К.М. Миннуллина «О деятельности Института языка, литературы и Г.Ибрагимова Академии наук Республики им. руководителя Центра письменного и музыкального наследия Института языка, литературы и искусства им. Г.Ибрагимова Академии наук Республики И.Г. Гумерова «Изучение и сохранение историко-культурного наследия: опыт Центра письменного и музыкального наследия Института языка, литературы и искусства им. Г. Ибрагимова Академии наук Республики а также выступления депутатов Государственного Совета Республики Татарстан, членов Экспертного совета при Комитете и других участников заседания, Комитет отмечает следующее.

В соответствии с Уставом Академии наук Республики Татарстан, из шести научно-исследовательских институтов, входящих в структуру Академии наук, четыре – гуманитарного профиля (Институт языка, литературы и Институт Г. Ибрагимова, татарской энциклопедии Институт археологии А.Х. Халикова, регионоведения, им. прикладной семиотики), также два центра Академии наук – исламоведческих исследований и Центр семьи и демографии – занимаются исследованиями в сфере гуманитарных наук.

По направлению татарская филология и искусствоведение ответственным подразделением является Институт языка, литературы и искусства им. Г.Ибрагимова АН РТ (далее – ИЯЛИ).

В ИЯЛИ проводятся фундаментальные исследования по татарскому языкознанию, литературоведению, археографии, текстологии, фольклористике, театроведению, музыковедению, изобразительному искусству; по тюркологии; прикладные исследования — это составление словарей различных типов; разработка учебников и учебно-методических комплексов по татарскому языку и литературе, методических материалов

в сфере национального образования; текстологическая подготовка арабографических трудов к изданию; описание архивных фондов и т.д.

Среди важных достижений гуманитариев — «История татарского литературного языка» в 3-х томах, «Татарская лексикология» в 3-х томах, «История татарской литературы» в 8-ми томах, «Толковый словарь татарского языка» в 6-ти томах, 25-томный свод «Татарское народное творчество» на татарском языке и 15-томное собрание «Татарское народное творчество» на русском языке, академическое собрание сочинений Г. Исхаки в 15-ти томах, Г. Тукая в 6-ти томах, Г. Ибрагимова в 15-ти томах и мн. др.

Значимыми проектами выступают: исследование и ввод в научный оборот письменного и музыкального наследия татарского народа («Духовное наследие» - 4 выпуска в год); издание научного журнала «Фэнни Татарстан» (4 номера в год); проведение в регионах компактного проживания татар комплексных экспедиций по исследованию духовного и материального наследия татар; сопровождение раздела «Ошибки в названиях и надписях» государственной информационной системы «Народный контроль»; проверка соответствия текстов вывесок правилам орфографии и пунктуации, идентичности текстов на татарском и русском языках и т.д.

Центр письменного и музыкального наследия Института литературы и искусства им. Г. Ибрагимова АН РТ является одним из ведущих профильных учреждений не только в Республике Татарстан, но и в Российской Федерации. Целенаправленная плановая работа по сбору материалов была начата еще Академическим центром при Народном комиссариате просвещения ТАССР. После образования 7 октября 1939 года Татарского научноисследовательского института языка и литературы большое внимание было уделено выявлению, сбору и изучению письменных памятников, личных Основные функции Центра: писателей. исследовательская, коммуникативная, аккумулятивная и мемориальная. В настоящее время в хранилище Центра имеется 213 фондов (около 50000 единиц материалов), которые включают в себя рукописные и старопечатные книги на татарском, арабском, персидском и турецком языках; личные архивы писателей, деятелей культуры и искусства; коллекцию научных материалов по татарскому литературоведению, татарскому языкознанию, истории, искусствоведению, этнографии, классической татарской и русской драматургии, фольклору, просвещению, материалы экспедиций, фотокопии, микрофильмы, шеджере, Отечественной фронтов Великой войны; им. Г.Ибрагимова АН РТ; коллекцию татарской периодики и книг на арабской графике.

Количество рукописных книг сегодня составляет более 8000 единиц, а печатные книги на арабской графике — более 2000 единиц. Ценной частью этого фонда являются редкие рукописные источники, датируемые XV-XIX веками.

Фонды хранилища пополняются благодаря ежегодным комплексным (археографическим, фольклорным, диалектологическим) экспедициям; а также ученые, литераторы, деятели культуры (либо их наследники) передают в дар Центру личные архивы.

Учитывая важность гуманитарных исследований, Комитет ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Принять к сведению информацию Академии наук Республики Татарстан «О гуманитарных научных направлениях в Академии наук Республики Татарстан», «О деятельности Института языка, литературы и искусства им. Г. Ибрагимова Академии наук Республики Татарстан», «Изучение и сохранение историко-культурного наследия: опыт Центра письменного и музыкального наследия ИЯЛИ АН РТ».

2. Рекомендовать:

- 2.1. Кабинету Министров Республики Татарстан совместно с Академией наук Республики Татарстан проработать вопрос создания в структуре ИЯЛИ Центра стандартизации и экспертизы в сфере татарского языка в качестве ответственного научного органа с передачей ему необходимых полномочий и определением сферы ответственности по подготовке решений по сохранению и развитию татарского языка, а также ведения экспертной работы по вопросам функционирования татарского языка.
- 2.2. Академии наук Республики Татарстан совместно с Министерством образования и науки Республики Татарстан разработать программу по подготовке докторов наук со знанием государственных языков Республики Татарстан и иностранных языков, занимающихся проблемами средневековой тюрко-татарской истории и культуры, в том числе предусматривающую возможность повышения квалификации сотрудников академических институтов за пределами республики.
- 2.3. Академии наук Республики Татарстан подготовить предложения по созданию Центра международных исследований для выявления, перевода и введения в научный оборот материалов, касающихся татарской филологии, с европейских языков (английский, немецкий, турецкий и др.).
- 2.4. Институту языка, литературы и искусства имени Г. Ибрагимова Академии наук Республики Татарстан совместно с Казанским (Приволжским) федеральным университетом продолжить разработку и внедрение в образовательный процесс современных практико-ориентированных учебнометодических комплексов для общеобразовательных организаций по учебным дисциплинам «Родной (татарский) язык», «Родная (татарская) литература» с привлечением высокопрофессиональных научных кадров и практиков.

- 2.5. Институту языка, литературы и искусства имени Г. Ибрагимова Академии наук Республики Татарстан в целях популяризации татарского языка и культуры активизировать работу по подготовке и изданию научнопопулярной литературы о татарском языке и культуре на татарском, русском, английском языках.
- 2.6. Институту языка, литературы и искусства имени Г. Ибрагимова Академии наук Республики Татарстан активизировать работу по изучению и популяризации эпиграфических материалов, в том числе издание в форме сборников и книг, альбомов и каталогов, электронных ресурсов и т.д.
- 3. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на председателя Комитета Государственного Совета Республики Татарстан по образованию, культуре, науке и национальным вопросам Р.И. Валеева.

Председатель Комитета

Р.И. Валеев

Информационно-аналитический материал об Институте языка, литературы и искусства им.Г.Ибрагимова Академии наук Республики Татарстан

1. Справочная информация

Адрес: г.Казань, ул. К.Маркса, д. 12.

Общая площадь здания: 848,1 кв.м., в т.ч.полезная площадь – 361,8 кв.м.

Кроме этого, Кабинетом Министров Республики Татарстан предоставлено на безвозмездное пользование помещение «Манеж» площадью 541, 1 кв.м. по ул. Кремль, д. 11., в котором расположен Центр письменного и музыкального наследия.

Директор Института:Миннуллин Ким Мугаллимович, доктор филологических наук, профессор, член-корреспондент Академии наук Республики Татарстан.

История Института:

1939 год – учреждение Научно-исследовательского института языка и литературы;

1941 год — приобретение статуса Татарского научно-исследовательского института языка, литературы и истории;

1946 год – введение Института в состав КФАН СССР;

1967 год – присвоение Институту имени Галимджана Ибрагимова;

1993 год – введение Института в состав Академии наук Республики Татарстан;

1996 год — переименование учреждения на Институт языка, литературы и искусства им. Г. Ибрагимова.

<u>Цель Института</u>: осуществление научной деятельности, проведение фундаментальных и прикладных исследований, подготовка научных кадров в области татарской филологии и искусства.

Задачи Института:

- проведение научных исследований по важнейшим проблемам татарской филологии и искусства;
- изучение и анализ достижений мировой науки с целью их использования в интересах социального и интеллектуально-духовного развития РТ;
 - сбор, сохранение и изучение духовного наследия татарского народа;
- изучение и совершенствование путей реализации законодательства PT о языках, участие в создании и совершенствовании школьных и вузовских программ, учебников и пособий;
- развитие существующих и поддержка новых научных школ, обеспечение развития научного потенциала РТ;
 - выявление и поддержка талантливых исследователей;
- проведение комплексных экспедиций по исследованию духовного и материального наследия татар;

– содействие развитию международного научного сотрудничества.

Основные направления деятельности Института:

- 1. Современный татарский язык: проблемы функциональной и структурной стратификации.
 - 2. Сравнительно-историческое исследование татарского языка и его диалектов.
- 3. Татарская литература: история, теория в контексте мировой художественной культуры.
 - 4. Текстология татарской литературы: теория и эдиционная практика.
- 5. Лексика и фразеология татарского языка: лексикографическая интерпретация в современных парадигмах лингвистики.
 - 6. Источниковедение татарского письменного и музыкального наследия.
 - 7. История и теория татарского народного творчества.
- 8. Художественная культура и искусство татарского народа и народов Татарстана: история и теория.
 - 9. Духовное наследие татар России и Зарубежья: изучение и сохранение.
- 10. Национальное образование: теоретико-методологические и прикладные аспекты развития.

Структура Института:

10 научных отделов:

- отдел общей лингвистики;
- отдел лексикологии и диалектологии;
- отдел лексикографии;
- отдел литературоведения;
- отдел текстологии;
- отдел народного творчества;
- отдел театра и музыки;
- отдел изобразительного и декоративно-прикладного искусства;
- отдел национального образования;
- Центр письменного и музыкального наследия.

Кадровый состав Института:

По штатному расписанию – 95 ед.

Из них 75 ед. научных сотрудников.

На этих единицах работают вместе с совместителями (23 чел.) всего работают 94 научных сотрудника.

Доктора наук – 18 чел., в том числе 5 совместителей.

Кандидаты наук -67 чел., в том числе 17 совместителей.

Академики Академии наук РТ – 1 чел.

Член-корреспонденты Академии наук РТ – 2 чел.

Имеют звание профессора – 8 чел.

Имеют звание доцента – 18 чел.

Направления аспирантуры:

- 1) 10.02.02 «Языки народов Российской Федерации (татарский язык)»;
- 2)10.01.02 «Литература народов Российской Федерации (татарская литература)»;
 - 3) 10.01.09 «Фольклористика»;
- 4)17.00.04 «Изобразительное и декоративно-прикладное искусство и архитектура».

<u>Фундаментальные исследования:</u> по татарскому языкознанию, литературоведению, археографии, текстологии, фольклористике, театроведению, музыковедению, изобразительному искусству; по тюркологии.

Прикладные исследования: разработка, продвижение и популяризация прикладных проектов, направленных на сохранение и развитие татарского языка; составление словарей различных типов; разработка учебников и УМК по татарскому языку и литературе, методических материалов в сфере национального образования; текстологическая подготовка арабографических трудов к изданию; описание архивных фондов.

Достижения: «История татарского литературного языка» в 3-х томах, «Татарская лексикология» в 3-х томах, «История татарской литературы» в 8-ми томах, «Толковый словарь татарского языка» в 6-ти томах, 25-томный свод «Татарское народное творчество» на татарском языке и 15-томное собрание «Татарское народное творчество» на русском языке, академическое собрание сочинений Г. Исхаки в 15-ти томах, Г. Тукая в 6-ти томах и др.

Уникальные проекты: Исследование и ввод в научный оборот письменного и музыкального наследия татарского народа («Духовное наследие» - выпущено 5 выпусков); издание научного журнала «Фэнни Татарстан» (4 номера в год): проведение в регионах компактного проживания татар комплексных экспедиций по исследованию духовного и материального наследия татар; сопровождение раздела «Ошибки в названиях и надписях» государственной информационной системы «Народный контроль»; проверка соответствия текстов вывесок правилам орфографии и пунктуации, идентичности текстов на татарском и русском языках, разработка электронного каталога топонимов Республики Татарстан и т.д.

<u>Публикации:</u>За последние пять лет сотрудниками института издано 267 книг, и монографий, в том числе монографий, различных словарей, каталогов, сборников, текстологических сборников и т.д. Опубликовано 1996 научных и научнопопулярных статей.

Информация о научной деятельности

Институт языка, литературы и искусства им. Г.Ибрагимова Академии наук Республики Татарстан (далее – ИЯЛИ) является единственным координационным центром в области татарской филологии и искусствоведения в Республике Татарстан и за ее пределами, поддерживает научные связи с академическими и научными государственными вузовскими подразделениями, структурами Российской Федерации, Татарстана других субъектов зарубежными специалистами профильных организаций.

ученых ИЯЛИ занимается фундаментальными проблемами Коллектив татарской филологии и искусствоведения, а именно изучает актуальные вопросы татарского языкознания, литературоведения, археографии, текстологии, музыковедения, изобразительного фольклористики, театроведения, искусства. принимает непосредственное участие В реализации проектов «Сохранение двухгосударственных программ: национальной идентичности татарского народа (2014–2019 гг.)» и «Сохранение, изучение и развитие государственных языков Республики Татарстан и других языков в Республике Татарстан на 2014—2020 годы».

Сотрудники ИЯЛИ востребованы как эксперты в сфере татарского языка, литературы и искусства и со стороны органов государственной власти. Участвуют в создании или обсуждении различных нормативных правовых документов в сфере языковой политики, национального образования, принимают участие в качестве членов жюри в различных конкурсах, олимпиадах.Ведется разработка примерных программ и учебно-методических комплексов по родному (татарскому) языку и родной (татарской) литературе.

ИЯЛИвозложена функция модератора раздела «Ошибки в названиях и надписях» государственной информационной системы «Народный контроль». Кроме этого, на основании обращений осуществляется проверка соответствия текстов вывесок исполнительных органов государственной власти Республики им учреждений, Татарстан, подведомственных государственных унитарных Республики Татарстан орфографии предприятий правилам И пунктуации, идентичности текстов на татарском и русском языках.

В последние годы ИЯЛИ работает над такими крупными проектами в области татарской филологии и искусства, как «История татарского литературного языка» в 3-х томах, «Татарская лексикология» в 3-х томах, «История татарской литературы» в 8-ми томах, «Толковый словарь татарского языка» в 6-ти томах, «История татарского театра» в 3-х томах, «Биобиблиографический словарь «Художники Татарстана. XX — нач. XXI вв.», 25-томный свод «Татарское народное творчество» на татарском языке и 15-томное собрание «Татарское народное творчество» на

русском языке, академическое собрание сочинений Г.Ибрагимова в 15-ти томах.Ведется работа по составлению словарей татарского языка различных типов. Издается научный журнал на татарском языке «Фэнни Татарстан» (4 номера в год).

С учетом того, что сохранение и развитие любого языка невозможно без его активного функционирования в интернет-пространстве, в Институте проводится работа в области компьютерной лингвистики, корпусной лингвистики, компьютерной обработки звукого состава, интернет-словарей. В 2018 году на базе портала Академии наук Республики Татарстан создан свод электронных проектов «ТАТZЕТ», включающий электронные словари, корпусы татарского языка и литературы, электронный каталог топонимов Республики Татарстан и др.

Центром письменного и музыкального наследия, являющимся структурным подразделением Института, ведется системная работа по сбору, учету, хранению, исследованию и вводу в научный оборот письменного и музыкального наследия татарского народа. На сегодняшний день в Центре насчитывается 213 фондов (около 50000 единиц хранения), в которых представлены рукописные книги, личные архивы выдающихся писателей и деятелей культуры, родословные, материалы по татарскому фольклору и многое другое.

Уникальной формой научно-исследовательской работы Института являются комплексные экспедиции в районы Республики Татарстан и в места компактного проживания татар на территории Российской Федерации. Только за 10 лет состоялись экспедиции более чем в 20 регионов Российской Федерации. Общее количество экспедиций, проведенных Институтом, составляет более 225 единиц. Результатом таких экспедиций становятся коллективные сборники серии «Из сокровищницы научных экспедиций».

Ведется тесное сотрудничество с академическими учреждениями и тюркологическими центрами ближнего и дальнего зарубежья — Российской академией лингвистических наук, Институтом языкознания РАН, Институтом мировой литературы им. М.Горького РАН, Турецким лингвистическим обществом, Институтом по изучению тюркского мира Стамбульского университета, Институтом по изучению тюркского мира Эгейского университета города Измир (Турция), с Международной Тюркской академией, Евразийским национальным университетом им. Л.Н.Гумилева (Казахстан), Институтом Литературы имени Низами, Институтом Архитектуры и искусства Национальной Академии наук Азербайджана и др.

Эффективной формой работы в этом направлении являются регулярно проводимые институтом всероссийские и международные конференции и симпозиумы, круглые столы. За 75 лет организовано и проведено более 300 конференций по важнейшим проблемам языкознания, литературоведения, фольклористики, исторической науки, искусствознания с широким привлечением

научной общественности Татарстана, видных ученых из регионов России, стран ближнего и дальнего зарубежья.

Перспективные направления деятельности ИЯЛИ:

по языкознанию:

- подготовка электронных словарей в виде приложений для смартфонов и планшетов;
- разработка электронного каталога диалектологических, фольклорных и искусствоведческих материалов;

по литературоведению, текстологии и источниковедению:

- изучение литературы народов Поволжья;
- изучение истории татарской литературной критики;
- возвращение татарского наследия зарубежья;
- создание корпуса древнетюркских и старо татарских письменных текстов (XI начало XX вв.);
- оцифровка и переведение на кириллицу газет и журналов, изданных в XIX веке начале XX века с последующим размещением этих материалов на специальном сайте;
- издание хранящихся в Центре письменного и музыкального наследия уникальных рукописей татарских просветителей, ученых и писателей в виде отдельной серии;
 - изучение и издание татарскихшаджаря в виде отдельной серии;

по фольклористике:

- изучение общих тюркских корней в области фольклора;
- изучение фольклора и традиционной культуры татар компактно проживающих за пределами РФ;
 - изучение литературы и фольклора народов, живущих в Татарстане;

по методике преподавания родного языка и литературы:

- разработка учебно-методических комплексов по родному (татарскому) языку и родной (татарской) литературы для общеобразовательных школ;
- подготовка методических пособий по краеведению для школьников, живущих в Республике Татарстан и за ее пределами (на основе адаптированных материалов экспедиций);

по искусствоведению:

- изучение вопросов этнохореологии, эстрады, кино;
- подготовка и издание трудов «Художественная культура и искусство Волжской Булгарии», «Искусство Золотоордынского периода», «Искусство Казанского ханства»;
- создание мультимедийной серии по декоративно-прикладному искусству татар Поволжья и Приуралья и др.

Справка по гуманитарной науке в Академии наук РТ

ГНБУ «Академия наук Республики Татарстан» (АН РТ) создано Указом Президента Республики Татарстан от 30 сентября 1991 года. Учредителем АН РТ является Кабинет Министров Республики Татарстан.

Деятельность Академии нацелена на конкретные потребности республики.

Основные задачи:

организация и проведение ориентированных фундаментальных и прикладных исследований и разработок;

решение насущных научных проблем по истории, материальной и духовной культуре татарского народа и народов Татарстана, не ограничиваясь границами национальной республики;

поддержка репутационных приоритетов и национально-государственного статуса Республики Татарстан;

научно-организационная деятельность: проведение международных, всероссийских, республиканских конференций и других мероприятий, молодежных научных школ, музеефикация и охрана памятников историко-культурного наследия РТ, популяризация научных знаний и др.;

экспертно-консультативная работа по поручению органов власти и подготовка рекомендаций;

координация научных программ и исследований в Поволжско-Приуральском регионе по ряду уникальных направлений;

подготовка научных кадров.

В составе АН РТ 7 отделений, среди них — отделение гуманитарных наук. Среди его членов 9 академиков и 8 членов-корреспондентов, а также 6 почетных и 5 иностранных членов.

Из шести научно-исследовательских институтов, входящих в структуру АН РТ, 4 — гуманитарного профиля (Институт языка, литературы и искусства им. Г. Ибрагимова, Институт татарской энциклопедии и регионоведения, Институт археологии им.А.Х.Халикова, Институт прикладной семиотики), также два центра Академии наук — Центр исламоведческих исследований и Центр семьи и демографии — занимаются исследованиями в сфере гуманитарных наук.

Информация о научной деятельности институтов АН РТ (в срезе научных направлений)

Татарская филология и искусствоведение. Ответственное подразделение — Институт языка, литературы и искусства им.Г.Ибрагимова АН РТ (ИЯЛИ), единственный в Российской Федерации академический институт, работающий в данном направлении. Создан в 1939 г., в его структуре 10 научных отделов с общим количеством научных сотрудников — 75 чел. (95 шт. ед.).

Фундаментальные исследования: по татарскому языкознанию, литературоведению, археографии, текстологии, фольклористике, театроведению, музыковедению, изобразительному искусству; по тюркологии.

Прикладные исследования: разработка, продвижение и популяризация прикладных проектов, направленных на сохранение и развитие татарского языка; составление словарей различных типов; разработка учебников и УМК по татарскому языку и литературе, методических материалов в сфере национального образования; текстологическая подготовка арабографических трудов к изданию; описание архивных фондов.

Достижения: «История татарского литературного языка» в 3-х томах, «Татарская лексикология» в 3-х томах, «История татарской литературы» в 8-ми томах, «Толковый словарь татарского языка» в 6-ти томах, 25-томный свод «Татарское народное творчество» на татарском языке и 15-томное собрание «Татарское народное творчество» на русском языке, академическое собрание сочинений Г. Исхаки в 15-ти томах, Г. Тукая в 6-ти томах и др.

Значимые проекты: Исследование и ввод в научный оборот письменного и музыкального наследия татарского народа («Духовное наследие» - 4 выпуска в год); издание научного журнала «Фэнни Татарстан» (4 номера в год); проведение в регионах компактного проживания татар комплексных экспедиций по исследованию духовного и материального наследия татар; сопровождение раздела «Ошибки в названиях и надписях» государственной информационной системы «Народный контроль»; проверка соответствия текстов вывесок правилам орфографии и пунктуации, идентичности текстов на татарском и русском языках и т.д.

<u>История и археология</u>. Ответственное подразделение — Институт археологии им. А.Х. Халикова АН РТ (ИА), один из трёх ведущих археологических академических институтов на территории Европейской части Российской Федерации и единственный академический институт в этом профиле в Поволжье. Образован в 2013 г., в его структуре 10 научных и научнопроизводственных отделов с общим количеством научных сотрудников — 36 чел. (69 шт.ед.).

Фундаментальные исследования: по археологии, истории и антропологии, палеоэкологии с привлечением данных естественных наук: физической антропологии, генетики и микробиологии.

Прикладные исследования: изучение и сохранение объектов историкокультурного наследия Республики Татарстан; полевые охранно-спасательные исследования на памятниках археологии за пределами Татарстана; ведение музейной и архивной деятельности; осуществление государственной экспертизы по оценке объектов культурного наследия

Достижения: проект «Болгар — Свияжск»: включение Болгарского и Свияжского историко-археологических комплексов в список Всемирного наследия ЮНЕСКО; создание музеев: болгарской цивилизации (г. Болгар), археологического дерева (Свияжск), «Музей археологии Республики Татарстан»; археологические исследования памятников на территории Российской Федерации «Средневековые тюрко-татарские города»; специализированный диссертационный совет по специальности «археология»; и др.

Значимые проекты: 7-томное фундаментальное исследование «Археология Урало-Поволжья»; издание журналов «Поволжская археология» (в международной

базе SCOPUS) и «Археология евразийских степей»; создание концепции «Северного направления Шелкового пути» ИКОМОС ЮНЕСКО; формирование электронной базы данных объектов историко-культурного наследия Татарстана и татарского народа; открытие совместно с К(П)ФУ международного научно-образовательного центра превосходства «Археометрия»; Международный конгресс «Археология евразийских степей» (6 конгрессов); Международная археологическая школа в Болгаре (участие более 26 стран); проект Палеоэкология Восточной Европы (США, Канада, Казахстан, Румыния); проектирование федерального Поволжского депозитария в Казани на 20 000 кв.м.

Энциклопедистика и регионоведение. Ответственное подразделение — Институт татарской энциклопедии и регионоведения АН РТ (ИТЭР), создан в 1994 г., в его структуре 4 центра с общим количеством научных сотрудников — 53 чел. (62 шт. ед.).

Фундаментально-прикладные исследования: энциклопедистика, регионоведение, исследования истории и культуры татарской диаспоры; «Российская провинция: культурно-образовательное пространство и историко-краеведческие традиции Волго-Камского региона».

Достижения: многотомная Татарская энциклопедия на русском и татарском языках; подготовка к изданию научных справочников «Исчезнувшие населенные пункты Республики Татарстан» (2016), «Татары Казахстана» (2016); «Татарская деревня в местах компактного проживания татар в Среднем Поволжье» (2017); иллюстрированного справочника «Государственные и муниципальные символы Республики Татарстан» (2017) и др.

Значимые проекты: разработка трехтомной энциклопедии «Населенные пункты Республики Татарстан» (2017-2019 гг.); двухтомного научно-справочного издания «Регионы компактного проживания татар в Российской Федерации»; разработка и запуск татарской онлайн-энциклопедии Tatarica 2.0 (2017-2019); научно-методическая деятельность для городов и районов Республики Татарстан и других республик («Энциклопедия Республики Тыва», универсальная энциклопедия Гагаузии (Автономно-территориальная область Республики Молдова)).

Математические модели и информационные технологии в гуманитарных науках. Ответственное подразделение — Институт прикладной семиотики (ИПС), создан в 2009 г., в его структуре 2 отдела с общим количеством научных сотрудников — 11 чел. (12 шт. ед.).

Фундаментально-прикладные исследования: математические модели и информационные технологии в гуманитарных науках. Главная задача: создание компьютерных систем, технологий и лингвистических ресурсов для полнофункционального использования татарского языка в ИТ-системах, в том числе, с мобильных устройств и в сети Интернет.

Достижения: приложения для операционных систем iOS, Android, macOS (татарские клавиатуры, включая приложения с поддержкой латиницы, словари). Разработана полная татарская локализация OS Sailfish для мобильных устройств (разработки доступны на сайте: http://tatsoft.tatar); Национальный лингвистический

корпус татарского языка «Туган тел» с общим объемом словоупотреблений — свыше 150 миллионов; татарская версия распознавателя текстов FineReader (совместно с фирмой ABBYY), в состав ABBYY Lingvo включены русско-татарский и татарскорусский словари.

Значимые проекты: система русско-татарского машинного перевода (версия русско-татарского переводчика ИПС доступна на сайте https://translate.tatar); разработка систем анализа и синтеза татарской речи (достигнутые результаты позволяют организовать «общение» с компьютером с помощью голосовых команд (речевой перевод, мобильные ассистенты, диктовка сообщений, чтение новостей); татарская локализация и мобильные приложения (совместно с компанией Microsoft по поручению КМ РТ локализованы все версии ОС Windows, а также все пакеты татарской локализации линейки продуктов Microsoft Office (доступны для скачивания с сайта microsoft.com).

Этнокультурная безопасность и этноконфессиональные процессы в Республике Татарстан. Ответственное подразделение — Центр исламоведческих исследований Академии наук РТ (ЦИИ), создан в 2010 г., в его структуре 2 отдела с общим количеством научных сотрудников — 19,5 чел. (20,5 шт. ед.).

Фундаментальные исследования: изучение государственно-исламских отношений и социокультурных форм религиозности в мусульманских сообществах.

Прикладные исследования: анализ современных проблем мусульманского образования и ситуации в общинах Республики Татарстан, изучение особенностей деятельности радикальных псевдоисламских движений.

Достижения: подготовка к изданию кратких агитационных материалов с контраргументацией доктринам запрещенных в России религиозных экстремистских и террористических организаций; ежеквартальная аналитическая обработка материалов мониторинга межнациональных и межконфессиональных отношений в Республике Татарстан.

Значимые проекты: комплексные исследования лиц (и их семей), отбывших или отбывающих уголовное наказание за преступления террористического или экстремистского характера; мониторинг качества и уровня безопасности образовательной среды в мусульманских религиозных учебных заведениях; организация курсов повышения квалификации государственных и муниципальных служащих, сотрудников правоохранительных и судебных органов и других категорий граждан, участвующих в профилактике экстремизма и терроризма; экспертно-аналитическое сопровождение деятельности органов государственной власти в РТ, в том числе правоохранительных, в сфере этноконфессиональных отношений.

<u>Демографическая устойчивость Республики Татарстан.</u> Ответственное подразделение — **Центр семьи и демографии Академии наук РТ (ЦСиД)**, создан в $2007 \, \Gamma$., штатная численность — $7,5 \, (8) \, \text{ед}$.

Фундаментально-прикладные исследования: демографическая устойчивость Республики Татарстан (вызовы, риски, решения); ресурсный потенциал модернизации села Республики Татарстан; социально-демографический

капитал семьи в Республике Татарстан; трудовая занятость в структуре репродуктивно-родительских стратегий современной женщины в Республике Татарстан; этнокультурная трансмиссия семей народов Республики Татарстан.

Достижения: разработка социологической модели модернизации сельского Татарстана; разработка интерактивной карты этнодемографических процессов РТ; проведение социально-демографических исследований по прогнозированию рождаемости по муниципальным районам; факторный анализ брачно-семейного и репродуктивного поведения населения Республики Татарстан в разрезе муниципальных районов.

Значимые проекты: научно-методическое сопровождение регионального проектного офиса по направлению «Демография»; участие в разработке дорожных карт по повышению рождаемости в муниципальных районах Республики Татарстан; разработка рекомендаций органам власти и управления по модернизации аграрных проектов и стратегий закрепления населения в условиях сельских территорий; медико-социологический мониторинг здоровья школьников Республики Татарстан; оценка социально-демографической эффективности государственных программ семей детьми В Республике Татарстан; поддержки c демографической устойчивости и риска в Республике Татарстан и разработка адресных мер поддержки по зонам демографического риска.

Таким образом, деятельность гуманитарных учреждений направлена на создание новых и обновление фундаментальных знаний по истории, языку и литературе татарского народа, на написание академических трудов, которые в дальнейшем используются как база для других исследований и в прикладных целях (образовательных, популяризаторских и т.д.); на научно-методическое сопровождение крупных проектов республики.

Образовательная деятельность в АН РТ ведется в рамках аспирантуры.

АН РТ имеет свое издательство «Фэн» («Наука») и является учредителем ряда научных журналов: «Научный Татарстан» (на русском языке) и «Фэнни Татарстан» на татарском языке. Журнал «Поволжская археология» включена в список рекомендуемых ВАК РФ журналов, в базу данных СКОПУС.

Академия наук РТ наделена функциями Комитета по присуждению Государственных премий РТ по науке и технике; ею учреждены Золотая и Серебряная медали АН РТ «За достижения в науке», 9 именных премий (из них 2 – гуманитарного профиля).

Выстроена система научных связей с международным научным сообществом, позволяющая привлекать зарубежных ученых к выполнению совместных проектов. Ученые АН РТ имеют творческие контакты и договоры о сотрудничестве с научными учреждениями из более чем 40 стран дальнего зарубежья и с научными организациями ряда регионов РФ. Со многими научными учреждениями мира реализуются совместные мероприятия по ранее подписанным программам сотрудничества: с Международной Тюркской академией, Академиями наук Турции, Казахстана, Азербайджана, Узбекистана и т.д.